
N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung (Gemeinde Rade b. Rendsburg) am 
Donnerstag, 3. März 2016, 

im Feuerwehrgerätehaus, Dorfstraße in 24790 Rade bei Rendsburg 
 

 
 Bürgermeister  
 Hans Stephan Lütje  
   
 1. stellv. Bürgermeister  
 Walter Köke  
   
 2. stellv. Bürgermeisterin  
 Ursel Kemper  
   
 Gemeindevertreter  
 Susan Brandenburg  
 Armin Hefner  
 Bernd Schmidt  
 Manuela Schulz  
 Sönke Staven  
 Denise-Natalie Tiedemann  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Gast  
 Thomas Schulz  
   
 Mitglieder der Verwaltung  
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Torsten Eickstädt  
   
 Protokollführerin  
 Claudia Olf  
 
 
Der Bürgermeister Hans Stephan Lütje eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 18. Februar 2016 
form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und 
Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße 
Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Herr Lütje stellt weiterhin fest, dass die 
Gemeindevertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
 
 
 

  

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:00 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 davon anwesend: 9 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
 Öffentlicher Teil  

1. Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht 
öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte 

 

2. Einwohnerfragestunde  

3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 03.12.2015  

4. Benennung eines Mitgliedes für das Kuratorium und den Beirat 
der Kindertagesstätte in Ostenfeld 

 

5. Benennung einer Stellvertretung für das Kuratorium und den 
Beirat des ev. Kindergartens St. Johannes 

 

6. Benennung eines Vertreters für den Flüchtlingsrat des Amtes 
Eiderkanal 

GV6-1/2016 

7. Bestätigung der Wahl des stellvertretenden 
Gemeindewehrführers der Freiwilligen Feuerwehr Rade/R. 

GV6-2/2016 

8. Vorstellung der Ergebnisse aus der Arbeitsgruppe "Windenergie" GV6-3/2016 

9. Beratung und Beschlussfassung zur finanziellen Beteiligung im 
Rahmen der Kindergartenerweiterung in Ostenfeld 

 

10. Bericht des Bau- und Wegeausschussvorsitzenden  

11. Bericht der Amtsverwaltung  

12. Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen der 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

 

 
 
TOP 1.: Beschlussfassung über die Tagesordnung und über die in nicht 

öffentlicher Sitzung zu behandelnden Tagesordnungspunkte   
 
Herr Lütje beantragt, die Tagesordnung um den Tagesordnungspunkt 9 „Beratung und 
Beschlussfassung zur finanziellen Beteiligung im Rahmen der Kindergartenerweiterung in 
Ostenfeld“ zu erweitern. 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnung um den neuen Tagesordnungspunkt 
9 „Beratung und Beschlussfassung zur finanziellen Beteiligung im Rahmen der 
Kindergartenerweiterung in Ostenfeld“ zu ergänzen und die Sitzung mit der vorstehenden 
geänderten Tagesordnung durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 2.: Einwohnerfragestunde   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
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TOP 3.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 03.12.2015   
 
Beschluss:  
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 03. Dezember 
2015 erhoben. Sie gilt somit als genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 4.: Benennung eines Mitgliedes für das Kuratorium und den Beirat der 

Kindertagesstätte in Ostenfeld   
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, Herrn Hans Stephan Lütje als Mitglied für das 
Kuratorium und den Beirat der Kindertagesstätte in Ostenfeld zu benennen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 5.: Benennung einer Stellvertretung für das Kuratorium und den Beirat 

des ev. Kindergartens St. Johannes   
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, Frau Denise-Natalie Tiedemann als Stellvertretung für 
das Kuratorium und den Beirat des ev. Kindergartens St. Johannes zu benennen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 6.: Benennung eines Vertreters für den Flüchtlingsrat des Amtes 

Eiderkanal   
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung entsendet folgende Personen in den Flüchtlingsrat des Amtes 
Eiderkanal: 
 
als Mitglied: Frau Ursel Kemper 
und als stellvertretendes Mitglied: Herrn Walter Köke. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 7.: Bestätigung der Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers der 
Freiwilligen Feuerwehr Rade/R.   

 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Herrn Thomas Schulz zum stellv.  
Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Rade/R. für die Dauer von sechs Jahren zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
Bürgermeister Lütje ernennt Herrn Thomas Schulz zum stellv. Gemeindewehrführer der 
Gemeinde Rade/R. und überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Im Anschluss leistet Herr 
Schulz seinen Amtseid.  
 
 
TOP 8.: Vorstellung der Ergebnisse aus der Arbeitsgruppe "Windenergie"   
 
Frau Schulz berichtet über den Entwurf des Schreibens der Arbeitsgruppe an die 
Staatskanzlei. Der Entwurf ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Herr Eickstädt ergänzt, dass eine Stellungnahme über den Kreis Rendsburg-Eckernförde an 
die Staatskanzlei gesandt werden sollte. Weiter teilt er mit, dass am 09. März 2016 ein 
Bürgermeistertreffen zum Thema „Windenergie“ in der Amtsverwaltung stattfinden wird. Und 
am 15. März 2016 findet eine Informationsveranstaltung der Landesregierung zur 
Windenergieplanung in Rendsburg in der Nordmarkhalle statt. 
 
Es ist vorgesehen, dass Bürgermeister Lütje das Schreiben an die Staatskanzlei kurzfristig 
versendet. 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht zustimmend zur Kenntnis. 
 
 
TOP 9.: Beratung und Beschlussfassung zur finanziellen Beteiligung im 

Rahmen der Kindergartenerweiterung in Ostenfeld   
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung fasst den Grundsatzbeschluss, der beschriebenen Erweiterung des 
Kinderbetreuungsplatzangebotes der Pädiko-KiTa in Ostenfeld zum 01.08.2016 
zuzustimmen und ermächtigt den Bürgermeister im Rahmen der nächsten 
Kuratoriumssitzung entsprechende Zusagen zu machen und auf der Grundlage des sich 
abzeichnenden Bedarfs an Kinderbetreuungsplätzen die korrespondierenden Aufträge zu 
erteilen.  
 
Das erweiterte Angebot soll in den KiTa-Bedarfsplan des Kreises Rendsburg-Eckernförde 
aufgenommen werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 10.: Bericht des Bau- und Wegeausschussvorsitzenden   
 
Herr Hefner berichtet über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses. Eine Begehung der 
Straßen und Wege wurde durchgeführt. 
 
Aufgrund des fehlenden Randsteines im Bereich der Dorfstraße 33 bis 41 läuft das Wasser 
auf die Grundstücke. Es müssen 75 m Randstein eingebaut werden. Hier sollen Angebote 
für die Durchführung der Arbeiten eingeholt werden. 
 
Bei der Besichtigung des Bachlaufs wurde im Bereich des letzten Klärteichbeckens eine 
erhebliche Ausspülung festgestellt, die eine dringende Sanierung des Dammes erfordert. 
Bürgermeister Lütje erteilt dem Vorsitzenden des Wasser- und Bodenverbandes, Herrn 
Carsten Kühl, das Wort. Da beim Wasser- und Bodenverband ebenfalls diese Arbeiten 
anstehen, wird sich Herr Kühl darum kümmern. Die Kosten sollen anschließend geteilt 
werden. In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen, dass wie vorstehend verfahren 
wird. 
 
Bei den jährlichen Straßenflickarbeiten ist insbesondere der Mühlenbrook zu 
berücksichtigen. 
 
Auf dem Sportplatz wurden die Standorte für die neuen Bänke festgelegt. 
 
Für die Neueindeckung des Gerätehauses sollen Angebote eingeholt werden. Eine weitere 
Beratung wird in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung erfolgen. 
 
In Bezug auf die Digitalisierung der Abwasserbeseitigung teilt Herr Hefner mit, dass in Rade 
nicht festgelegt ist, wo die Kontrollschächte liegen müssen. 
 
Herr Lütje ergänzt, dass das Leistungsverzeichnis für die Abwasserverfilmung erstellt ist, so 
dass der Auftrag erteilt werden kann. 
 
Weiter berichtet der Bürgermeister, dass wegen der Schwarzdeckenerneuerung der 
Panzerstraße ein Gespräch zwischen der Bundeswehrverwaltung und den Gemeinden Rade 
und Ostenfeld stattgefunden hat. Das Gedächtnisprotokoll ist in der Anlage beigefügt. 
 
Zum Neubau der Autobahn teilt Herr Lütje mit, dass die Arbeiten im Zeitplan sind, das 
Planfeststellungsverfahren erfolgt 2017/2018. 
 
Zur Höchstspannungsleitung der Firma TenneT gibt es keine Neuigkeiten. Die 
Gemeindestraßen werden zurzeit von einem Planungsbüro aufgenommen. Der 
Kostenvoranschlag folgt demnächst und wird dann in den Vertrag eingearbeitet. 
 
Das Osterfeuer findet wie in jedem Jahr am Ostersamstag statt. 
 
Vor der Beratung des Haushaltes 2017 im Finanzausschuss ist eine Vorbesprechung am 19. 
Oktober 2016 geplant. 
 
 
TOP 11.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Der Leitende Verwaltungsbeamte Herr Eickstädt stellt sich vor. 
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TOP 12.: Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen der 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter   

 
Frau Kemper schlägt vor, für die Gemeinde Rade einen Beamer zu beschaffen. 
 
6 Gemeindevertreter erklären ihr Einvernehmen, einen Beamer zu beschaffen, 3 
Gemeindevertreter enthalten sich. Die Amtsverwaltung wird ein Angebot einholen. 
 
Herr Schmidt weist darauf hin, dass derzeit die Straßenbeleuchtung die ganze Nacht brennt. 
Herr Lütje wird die zuständige Firma um Überprüfung bitten. 
 
 
Der Bürgermeister Hans Stephan Lütje bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung 
um 21:00 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
              gez. Lütje                gez. Olf 

Hans Stephan Lütje  Claudia Olf 
(Der Bürgermeister) Osterrönfeld, 26.04.2016 (Protokollführung) 
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